Charakterystyki préby opisujgce rozklad badanej cechy

7
szereg szczegdlowy szereg punktowy szereg przedzialowy
. klasy ((El,IQ] (Iz,d)3] i - (1k,2k+1]
miar i1 |- -1 Tk
Sl 1 S 22K ... < Tn - n; ny N2 Nk
opisowe ni{ny{na|...|nk o 7 = s —
$rodki klas T To Tk
$rednia L
T =
arytmetyczna
$rednia 7 =
geometryczna 9
$rednia - - =
harmoniczna Th == 1 Th= % Th = 5
T Z ;f E T4
i=1 i=1 i=1
s warto$¢ wystepujaca najczesciej warlodd ¢acls ticre] e gl ol o
dominant n; jest najwieksza = = Ndd =
( a) i) JWIE Mo = x4 + P }-'Ed+1 T
przy wyznaczaniu mody nie bierzemy pod uwage wartosci oraz klas skrajnych
m
- = . m - nr pierwszej klasy, dla ktérej > ni; > %
e T Me = Tngi M-nieparzyste =
war 1 »
(kwartyl drugi) Me = % (.’E% + :E%_H) n- parzyste [Zmir—zm|

Me = z,,

m—1
Me =z, + [%- >, ni:]
=1

m

wyznacza si¢ w ten sposob,

m - nr pierwszej klasy, dla ktérej > ni; > §

kwartyl ze z pierwszej czesci zbiorowosci, i=1
pierwszy ktéra powstala po wyznaczeniu m=1 e
mediany, wyznacza si¢ mediane Q1=2Tm Q1= Tm + % - > AT
=1
m
wyznacza sie w ten sposéb, m - nr pierwszej klasy, dla ktérej Z A
kwartyl ze z drugiej czeéci zbiorowosci, i= )
trzeci ktoéra powstala po wyznaczeniu S m— |1 =T
mediany, wyznacza si¢ mediane Q3 =2Zm Q3 =zm + Tn Z n Tom
i=1
odehylenie d—likc-—fl d:leH:r —In d:lilf —Z|n
przecietne B F = R g s *
1 ¢ 1 & 2 2 i =\2
2= L3 (z; %) 2= = (x:i—%)n; s?= 32 (Ti—T)ns
. . =1 i=1 =1
wariancja n .
§2 — _1_ . 7F)2 a 1 22 1 = _ )2
= a1 2 (€ —T) 2= L3 (2 —7)%n; = L Y@ -2
i=1 i=1 i=1
odchylenie /5 - %)
== — S
standardowe > 8% 2
wspoélczynnik oy 5]
zmiennosci vV =z100 [%]
momenty 1 & 1 e
momenty 1 < 1 1
M, =~ ~Z)" == 3 (@ =T M, =23 (Zi—Z)™n
centralne T on 12(3“ z) Mr =3 1;( ) [T i;( . )
% VnZ—
skoénoéé! Y= %, Y= 'ﬁ =y
- e Ma ¢ e B _6_
kurtoza K= s4 3’ K= (n—2)(n—3) (K =+ n+1)
dlaz <z
0 dlaz<a, (: S 71,
dystrybuanta = 5 - n .
empiryczna Fn (x) = n dla‘ T; <z < Tit+1, F’I‘L(I) = S; _ni dla Ty <. T S Tit1,
1 dlaz>an 1 dla z > zy

1wspélczynnik asymetrii

2wspélczynnik koncentracji



Wybrane funkcje statystyczne w Excelu

Charakterystyki préby
(tablica to zakres komoérek, w ktérych znajduja sie wartoéci préby)

liczebno$é préby n = ILE.LICZB(tablica)

§rednia arytmetyczna 7 = SREDNIA(tablica)

$rednia geometryczna Ty = SREDNIA.GEOMETRYCZNA (tablica)
$rednia harmoniczna Ty, = SREDNIA.HARMONICZNA (tablica)

s2 = WARIANCJA.POPUL (tablica)
§%2 = WARIANCJA (tablica)

s = ODCH.STANDARD.PQOPUL (tablica)
§ = ODCH.STANDARDOWE (tablica)

wariancja

odchylenie standardowe

odchylenie przecietne d = ODCH.SREDNIE(tablica)

mediana me = MEDIANA (tablica)

moda m, = WYST.NAJCZESCIEJ (tablica)

kwartyle (k = 1,2,3) Qr = KWARTYL (tablica;k)

decyle (k=1,2,...,9) Dy, = PERCENTYL (tablica; 15)

percentyle (k=1,2,...,99) Dy, = PERCENTYL (tablica; ;)

sko$nosé¢ (wspolczynnik asymetrii)! As = SKOSNOSC (tablica)

kurtoza (wspélczynnik koncentracji)! | K = KURTOZA(tablica)+3

kowariancja Szy = KOWARIANCJA(tablical;tablica2)
r = PEARSON (tablical;tablica2)

wspoélczynnik korelacji liniowej tablica 1 - zbiér wartos$ci niezaleznych

tablica 2 - zbidr wartosci zaleznych

Charakterystyki wybranych rozkladéw
dwumianowy Bernoulliego P(X = k) = ROZKEAD.DWUM(k;n;p; FALSZ)
X ~bn,p), k=0,1,...,n F(k) = ROZKEAD .DWUM (k;n; p; PRAWDA) 2
(X = k) = ROZKEAD.POISSON (k; \; FALSZ)
(k) = ROZKEAD.POISSON (k; \; PRAWDA)?

Poissona
z parametrem A > 0, kK € N

Y

A f(z) = ROZKEAD . NORMALNY (x;m; o ; FALSZ)
o (my ’) F(z) = ROZKEAD . NORMALNY (x;m; o ; PRAWDA)
’ F~1(p) = ROZKEAD.NORMALNY . ODW (p;m; o)

®(x) = ROZKLAD . NORMALNY. S(x)

standaryzowany normalny ®~1(p) = ROZKLAD . NORMALNY . S.0DW (p)

U~ N(0,1) Uq = ROZKEAD.NORMALNY.S.0DW(1 — §)
Ugq = ROZKEAD.NORMALNY.S.0DW(1 — &)

wykladniczy f(z) = ROZKEAD.EXP(x; \; FALSZ)

z parametrem A > 0, £ > 0 F(x) = ROZKEAD .EXP (x; A ; PRAWDA)

t-Studenta to,r = ROZKEAD.T.ODW(a;T)

z T stopniami swobody toa,r = ROZKEAD.T.ODW(2¢; 1)

x? (chi-kwadrat)

2
e = ROZKEAD.CHI.ODW(«;
z 7 stopniami swobody Xoyr (a;r)

F-Snedecora

z r1, 72 stopniami swobody Fourara = ROZKLAD.F, I0WE; 243 73)

1'W Excelu wzory na sko$nosé i kurtoze nie pokrywaja sie z tymi, ktére zazwyczaj mozna znalezé
w podrecznikach tj., As = ]‘—fg&, K = ]\?{{i (wynika to z faktu wprowadzenia pewnej poprawki). Jezeli
chcemy obliczyé skosnosé czy kurtoze korzystajac ze wzoréw podrecznikowych, wéwczas:

A= \/% - SKOSNOSC (tablica),

K = =~ [(n — 2)(n — 3) - KURTOZA (tablica) + 3(n — 1)?].
2 Dystrybuanta jest tutaj zadana wzorem F(z) = P(X < z).




